

# 恪守信托原则 善待每一个投资者

——专访华安基金管理公司总裁俞妙根

●对于公募基金业而言，应该恪守它的信托原则，善待每一位投资人，并尽力保护投资人利益。

●上一轮熊市对券商的洗牌效应已经体现，但基金公司都生存下来了。我的经验是，如果不出现重大违规的行为，应该是可以经得住考验的。个体的不理性操作，应该不至于影响到全局。

●在不远的将来，基金业的差异化竞争将不可逆转。比如，若基金产品的审批制度发生变革，成为市场化的核准制。只要市场有需求，便有相应的产品面市。那么，大量基金产品拥挤发行的局面或许也可改变。

——华安基金管理公司总裁俞妙根

◎本报记者 郑焰

市场的风云突变或许来得太快。对于中国基金业而言，2007年“一基难求”的呼声犹在耳侧，如今的股票型基金却开始为达到成立下限而苦苦挣扎。

熊市来了么？2008年的基金公司如何发展？基金公司在此弱市中又需承担何种责任？华安基金管理公司总裁俞妙根与《上海证券报》，就基



在许多基金公司准备“过冬”的情势之下，华安基金总裁俞妙根却更显从容与自信。

金公司社会责任、行业发展方向、品牌建设等问题进行了对话。

## 基金需保护持有人利益

问：您如何看待基金公司的社会责任问题？

俞：我认为，对于公募基金业而言，应该恪守它的信托原则，善待每一位投资人，并尽力保护投资人利益。

截至去年底，公募基金的资产管理规模突破了三万亿，客户数接近一亿多名，这是一个相当庞大的数字，接近中国总人口数的7%~8%。其中，华安基金的客户数便达600多万。如何把这一群人服务好，尽力保护他们的基金资产，无疑是基金公司最大的职责所在。

问：进入2008年后，A股市场一度步入了单边下跌的通道中。在这样的市场环境中，您觉得基金公司该如

何保护持有人利益？

俞：从华安基金来看，今年年初至今，我们的赎回量一直相当稳定，基本处于净申购状态，市场份额也较去年有所提高。截至今年3月底，华安的资产管理规模超过900亿元人民币，在所有基金公司中排名第八。

我们一直坚信，投资业绩重于规模，需善待每一个投资者。事实上，在2007年接近6000点高位时，华安先后暂停了旗下数只开放式股票型基金的申购业务。这在某种程度上，避免了一些没有明确投资目标的投资者，尤其是新投资者因简单“跟风”、盲目投资造成的风险。

另一方面，投资人针对今年的市场上也可进行资产配置，或可减少股票类资产的投入，购入债券等安全边际高的资产。事实上，华安基金今年推出的首个新产品是债券型基金，日常持续营销中并没有简单采用“明星基金”战略大力宣传旗下的股票类产品，而是引导客户通过合理的资产配置，选择适合自己风险承受能力的基金。

## 行业洗牌会否到来

问：对于2008年的市场，目前投资人普遍形成了看淡的预期，很多基金公司已准备“过冬”。那么，假设熊市再度来临并持续，中国的基金行业会否面临洗牌？

俞：首先，洗牌现象肯定会有。随着市场形势的转化，基金公司如果没有很好的发展战略，或许将被这个残酷的市场所淘汰。事实上，基金公司的市场份额格局一直处于变动中。即使去年年末至今，也有不同。

但是，目前而言，作为资本市场的参与者之一，基金管理公司无疑是市场化程度相对较高的一个行业。在过去的十年间，这一行业经历了风风雨雨，也度过了异常残酷而漫长的上一轮熊市。上一轮熊市对券商的洗牌效应已经体现，但基金公司都生存下来了。我的经验是，如果不出现重大违规的行为，应该是可以经得住考验的。个体的不理性操作，应该不至于影响到全局。

与此同时，基金业的市场监管体系比较有效的。就目前中国市场的现状而言，这一体系对基金业的中长期发展是有正面效应的，相比完全套用海外市场的纯市场化监管手段，目前的监管体系更为有效；此外，基金内部治理结构与行业的发展也是基本吻合的，这在一定程度上防范了系统风险的爆发。

## 差异化竞争不可逆转

问：从去年下半年以来，似乎有越来越多的基金公司开始注重品牌建设，以区别于竞争对手。您如何看待这一问题？在这一仍处同质化竞争行业，如何实现差异化？

俞：的确，经过了去年的大发展后，各家公司或多或少都得到了长足的发展。而今年的市场并不容易，大家都期望通过精细化管理，树立品牌形象，并提供增值服务。

在过去的10年里，国内的基金业还处于单一的产品战略阶段，大家都是注重规模，产品差异也不大。我相信，在不远的将来，基金业的差异化竞争将不可逆转。比如，若基金产品的审批制度发生变革，成为市场化的核准制。只要市场有需求，便有相应的产品面市。那么，大量基金产品拥挤发行的局面或许也可改变。各公司因战略不同而导致的差异会增大。

此外，包括海外业务，以及专户理财业务的开放，也将促进基金公司的个性化发展。

问：对于华安而言，在品牌战略上如何定位？华安希望成为怎样的基金公司？

俞：华安基金多年来确立了“以诚信为本、以客户利益为目标、以客户需求为导向”的基本经营原则。在公司成立十周年之际，华安基金于近期完成了全面的品牌定位，推出了“锐智伙伴”的全新品牌定位，倡导伙伴文化，提出以睿智创造价值，以坦诚赢得信任的承诺；华安立志和投资者互为伙伴，携手发展，“智诚相伴”。

我们期望华安有朝一日能成为一家“国内领先、亚洲知名、并且拥有国际竞争力的资产管理公司。”

申万巴黎基金管理有限公司总经理毛剑鸣：

# 先确保业绩稳定 再追求规模扩大

“基金首发不求规模大。从国外成熟市场来看，新基金首发规模也普遍不大，一般都是待其经过一定时间的运作出业绩后，才受到投资者的申购，规模逐渐壮大；另一方面，基金发行不是选时工作。”

◎本报记者 施俊

在中国的基金公司老总中，毛剑鸣的职业经历可谓精彩纷呈：1999年在美国获得金融博士后进入HFRI资产管理公司担任董事总经理，负责对冲指数基金的研究和投资工作；2002年进入富兰克林邓普顿基金集团担任副总裁及高级投资策略师；

2006年8月起兼任国海富兰克林基金公司高级顾问一职，主要负责投研流程的构建以及公司结构的治理，也是这段经历，使长期活跃在对冲基金投资领域的毛剑鸣初尝企业管理之味；2008年4月，毛剑鸣又“转会”至另一合资基金公司——申万巴黎基金管理有限公司，出任总经理，正式向管理方向转型。

之前担任高级顾问的经历使毛剑鸣体会到，合资基金公司最大的潜在劣势在于中外资双方股东的理念是否一致，这一体会使毛剑鸣进入申万巴黎基金后，率先把工作重心放在公司企业文化的构建上。“只有在拥有了和谐的企业文化后，合资基金公司借鉴外方股东先进模型、享用全球化研究平台等优势才能慢慢体现。”毛剑鸣表示。

同时，投资出身的毛剑鸣深知投研对一家基金公司的重要性，在其上任后短短2个月的时间里，申万巴黎基金公司的投研团队即迅速进行了招兵买马：招聘了新任投资总监，研究员、分析师队伍也得到进一步扩充。

而在旗下产品队伍的扩充上，毛

剑鸣更是动作迅速。6月2日，其上任后首只新产品——申万巴黎竞争优势股票基金已经正式发行。在目前基金发行进入冰点之际，毛剑鸣却选择逆市推出新基金。对此，毛剑鸣表示，一方面，基金首发不求规模大。从国外成熟市场来看，新基金首发规模也普遍不大，一般都是待其经过一定时间的运作出业绩后，才受到投资者的申购，规模逐渐壮大；另一方面，基金发行不是选时工作。但从目前的市场大环境来看，CPI逐步回落、奥运概念清晰……随着很多不确定因素都渐渐明朗，持续低迷的股指有望企稳回升，这些都将为新基金提供良好的建仓时机。

对于这只申万巴黎竞争优势基

金的发行前景，毛剑鸣更是充满自信。“这只产品自2006年起开始设计，由基金经理李源海亲自参与设计，融汇了其多年的投资经验，通过细分资源、成本与生产效率、市场占有率、自主创新与核心技术以及公司治理五大优势进行选股，投资上更为直观。”毛剑鸣进一步表示。“对于目前管理着1只股票型基金、3只混合型基金及1只货币市场基金的申万巴黎基金公司而言，发行这只新产品的重点还在于完善公司产品线。而在发行申万巴黎竞争优势基金的同时，我们还在申报债券基金和其他类型的基金产品，希望通过产品线的不断完善，把共同基金基础打扎实，并在确保业绩稳定的基础上，再追求规模的扩大。”